

**Поздравляем с Днем рождения
лабинских казаков, родившихся в ноябре**

- 1 ноября — Оглы Александр Сергеевич;
- 7 ноября — Чернявский Валентин Владимирович;
- 8 ноября — Кочетов Алексей Владимирович;
- 10 ноября — Козлов Василий Алексеевич;
- 10 ноября — Соланов Александр Петрович;
- 12 ноября — Толстолуцкий Михаил Федорович;
- 12 ноября — Снежко Александр Александрович;
- 14 ноября — Супручев Александр Федорович;
- 16 ноября — Велькошевский Владимир Владимирович;
- 20 ноября — Ткаченко Александр Львович;
- 21 ноября — Дмитриев Юрий Дмитриевич;
- 23 ноября — Бурдаков Геннадий Алексеевич;
- 24 ноября — Маковецкий Евгений Васильевич;
- 24 ноября — Лугов Сергей Васильевич;
- 24 ноября — Лютенко Николай Анатольевич;
- 25 ноября — Жуков Александр Сергеевич;
- 25 ноября — Саунанин Андрей Викторович;
- 25 ноября — Логинов Михаил Александрович;
- 29 ноября — Клюев Василий Владимирович;
- 29 ноября — Ляпунов Леонид Васильевич.

Словарь казака-линейца

ЛИНЕЙЦЫ - часть Кубанских Казаков, проживающих в отделах Кавказском, Баталпашинском, Лабинском, в части Екатеринодарского и Майкопском. В отличие от Кубанских Черноморцев, занявших свои юрты в Приазовье организованным Войском с атаманом во главе, Л. переселялись на Сев. Кавказ по частям и в разное время, а их полки подчинялись командирам Отдельного Кавказского корпуса.

В 1777 г., после того как был утвержден проект Азовско-Моздокской Линии, для кордонной службы на ней и для сооружения вдоль нее укреплений, из под Новохоперска в район Ставрополя перевели пятисотенный Хоперский полк. Он расположился здесь четырьмя станицами: Северной, Ставропольской, Московской и Донской. Рядом с ним в Пятигорье разместили полк Волгцев, которых перевели сюда в наказание за участие в восстании Пугачева. Вместе с Казаками пришли их семьи. Это и были первые Л., а в следующие годы число казачьих поселений здесь еще умножилось. Они должны были стать пионерами в колонизации края, послужить застрельщиками при дальнейшем движении вглубь Кавказа и охранять мирный труд землевладельцев, число которых на тылах Линии увеличивалось с каждым годом, в лице государственных и помещичьих крестьян.

В дальнейшем Линия пополнялась Казаками Донскими, Слободскими, Донецкими, Терскими, Днепровскими, Казаками-однодворцами и городскими, приходившими на Кавказ из России, так же как и Черноморцы, с прежними названиями станиц: Тверская, Калужская, Пензенская, Рязанская, Тульская, Костромская и т.п. В них изредка вливали «разных выходцев» и отставных солдат, но вообще, «из прибывающих в область иногородних зачисляется в казачье сословие только самая незначительная часть» (Л. Я. Апостолов, Краткий исторический очерк Кубанской области).

Три-четыре десятка лет жители станиц оставались на месте, привыкали к нему, но с продвижением Русских на юг перемещалась и Линия, а с нею ближе к горам должны были переселяться и Л.

Переселения редко происходили по доброй воле, приказы о них не раз вызывали возмущения и открытое неповиновение. Так например, Донские Казаки, уже покоренные, но еще не весьма послушные, в 1792 г. отказались выполнить наряд для переселения на Линию трех тысяч семейств. После двух лет уговоров, для ликвидации сопротивления наряду и вооруженного восстания пяти станиц (Есауловской, Кобылянской, Н. Чирской, В. Чирской и Пятиизбянской), русские власти двинули на Дон карательный отряд в 12 полков. В результате, главный виновник и руководитель сопротивления, есаул Рябцов умер после 251 удара кнутом, 48 старшин и 298 рядовых станичников выпоролы плетью, заковали в кандалы и во множестве сослали в Сибирь, 5034 человек, виноватых в пассивном сопротивлении, наказаны основательной поркой. Русские полки оставались в станциях два года. Но несмотря на это, в 1794 г. властям удалось выслать на Линию только тысячу семейств, из которых на долю непокорных пяти станиц пришлось 644. Всех их вели на Кавказ под конвоем. За первыми тремя партиями, которые вышли одна за другой, двигались два эскадрона драгун с двумя пушками при секунд-майоре Давидове, а с последней партией шел батальон Воронежского мушкетерского полка с одним эскадром драгун. Независимо от этого, одновременно с партиями по параллельному пути маршировали два батальона пехоты, один Казанского мушкетерского полка, а другой из полка расквартированного в Черкасске.

После прихода на Кубань, к Донцам присоединились 125 семей Казаков с Волги и таким образом сформировали территориальный Кубанский каз. полк, разместившийся в станицах: Кавказской, Григорополисской, Прочнокопской, Темнолесской, Темижбекской и Воровсколесской.

Вторичное переселение б. Хоперцев из под Ставрополя в верховья Кубани тоже не прошло гладко. По свидетельству лондонской газеты А. Герцена «Колокол» (номер от 1-го июля 1861 г.), наместник Кавказа кн. Барятинский не хотел применять принуждения и его заместитель ген. Евдокимов заверял делегацию Хоперцев «честным словом, что он отнюдь не намерен переселять их помимо их собственного согласия и чтобы они успокоились. Они возвратились домой и успокоились. Но чуть только Барятинский выехал, Евдокимов тотчас приказал переселение. Казаки отказались. Евдокимов командировал целый отряд с артиллерией для усмирения неповиновения. Казаки поневоле пошли за конвоем на передовую линию, но при этом (Александровская станица) бросили жен, детей, имущество и отправились только с оружием». «Свидетели рассказывают сцены, как вели за конвоем целый полк седых усачей, снискавших общее уважение своей незапятнанной военной славой, и как расставались с ними жены и дети, ими покинутые».

На новых местах Хоперцы основали станицы: Баталпашинскую, Бекешевскую, Беломечетскую, Невинномысскую и Суворовскую.

Некоторые ретивые начальники прибегали и к иным средствам принуждения: «Из казачьего Терского полка, по предписанию начальства, было официально приказано только тех переселять на Кубань, кто сам пожелает, а Правительство желало, чтобы непременно переселялись Казаки; почему полковой командир подполковник Абазин призывал некоторых Казаков и приказывал, чтобы они непременно переселялись; но зная, что их не приказано приневолить, они отказывались. Абазин просверлил стену, вкладывал казацкие бороды и потом просверленное загвоздивал». Но за такие способы убеждения Абазин попал под суд (там же помер от 1-го августа 1861 г.).

В 1832 г. три полка Л-цев, Хоперский и Кубанский со своими станицами, а также Кавказский со станицами Ладожской, Тифлисской, Воронежской, Казанской и Усть-Лабинской сведены в Кавказское Линейное Войско, которое от 1845 г. руководствовалось новым положением и продолжало подчиняться командиру отдельного Кавказского корпуса, хотя и получило своего Наказного атамана.

В 1841 г. сформирован Лабинский полк из станиц: Лабинской, Чамлыкской, Вознесенской и Урупской с некоторым количеством отставных солдат Кавказской армии. В 1858 г. образована Урупская бригада при укреплении Майкоп, куда вошли станицы: Спокойная, Подгорная, Удобная, Передовая, Исправная и Сторожевая. Они составили Новую Линию, протянувшуюся теперь по реке Лабе. Как и на Старой Линии, Л. селились здесь в небольших по площади станицах, окруженных турлучным плетнем, рвом и зарослями колючего терновника. Жили они в постоянной боевой готовности, выставляя «залог» на про межуточных между станицами батареях, постах, бикетах, высылая разъезды. На Новой Линии жизнь местных станичников складывалась особенно тревожно. Они были окружены врагами со всех сторон и не имели отдыха от нападений ни днем ни ночью, т.к. горцы упорно бились за свои земли и не хотели отдать их без сопротивления.

В 1860 г. большая часть Линейного Войска вошла в состав новообразованного Кубанского каз. Войска, но Казаки и здесь сохранили своё прежнее наименование Л-цев, распространившееся к тому же и на все другие станицы, расположенные в Кубанской области в стороне от юртов Казаков Черноморских, независимо от их состава. В Терском Войске, с которым слились Волгцы и Пятигорцы, они перестали называться Л-цами.

Календарь знаменательных дат

12 октября 1990 г. Начался Учредительный всекубанский казачий съезд

12 - 14 октября 1990. В Краснодаре, в зале краевой филармонии, состоялся Учредительный всекубанский казачий съезд. В его работе участвовали 455 делегатов из 43 районов и городов края, а также 197 приглашенных (в том числе из Адыгеи и Карачаево-Черкессии). Съезд после споров утвердил окончательный текст Устава Рады. На должность атамана претендовали шесть человек. Большинство голосов (287) атаманом Кубанской казачьей рады был избран Владимир Прокофьевич Громов, кандидат исторических наук, доцент Кубанского госуниверситета.

Утверждены символы Кубанского казачьего войска: флаг - триколор из горизонтальных полос (верхняя - синего, средняя - малинового и нижняя - зеленого цвета); гимн - историческая песня кубанских казаков «Ты, Кубань, ты наша Родина...», написанная в годы Первой мировой войны полковым священником Константином Образцовым; войсковой герб - исторический герб Кубанской области.

20 октября 1876 г. Изменена дислокация местных команд

В приказе главнокомандующего Кавказской армией объявлено, что Вельяминовская местная команда переведена «на постоянное расположение» в станицу Лабинскую, а Армавирская - в станицу Кавказскую.

22 октября 1843 г. Лабинскому полку определен мундир

Лабинскому полку определен мундир «синий с оранжевым ахалуком и такого же цвета погонами и верхом на шапке».

<p>Адрес редакции: Краснодарский край г. Лабинск ул. К.Маркса, 176</p>	<p>Информационная газета «Лабинские казачьи вести» Выходит один раз в месяц</p>	<p>Ответственные за выпуск: Козлов В.А. Гальцова Т.М.</p>
--	---	---



Лабинские казачьи вести

Выпуск № 10 октябрь 2012 года

КАЗАЧИЙ ПРАЗДНИК В ЛАБИНСКЕ



Ранним субботним утром Лабинск, прихорашиваясь, ожидал многочисленных гостей. В этом году День города и района совпал с празднованием 316-й годовщины образования Кубанского казачьего войска и Днем кубанского казачества, который традиционно отмечается в третью субботу октября. Поэтому было решено объединить эти праздники и отметить в городе Лабинске.

На казачий праздник в гости к лабинским казакам приехали казаки районных казачьих обществ, входящих в Лабинский казачий отдел, - Армавирского, Курганинского, Новокубанского, Успенского и Отрадненского.

На главной площади города построились парадные расчеты Лабинского казачьего отдела Кубанского казачьего войска, кадеты курганинского кадетского казачьего корпуса, учащиеся казачьих классов и групп казачьей направленности.

Торжественные мероприятия начались с молебна, который отслужил Благочинный церковью Курганинского округа Екатеринодарской и Кубанской епархии протоиерей Отец Валерий (Коваленко).

Первый заместитель атамана Кубанского казачьего войска казачий полковник Николай Перваков, атаман Лабинского казачьего отдела Виктор Верзунов, главы Лабинского, Курганинского, Новокубанского, Успенского, Отрадненского районов и г. Армавира поздравили казаков с праздником и вручили награды и ценные подарки.

Юбилейные наградные кресты «20 лет возрождения Кубанского казачества» были вручены лабинским казакам



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Казачий праздник
в Лабинске

14 октября Покров Пресвя-
той Богородицы

Поздравляем с Днем рож-
дения лабинских казаков,
родившихся в ноябре

Календарь
знаменательных дат

Славные герои Кубани.
Генерал Н.Г.Бабиев

Словарь казака-линейца

ПРАЗДНИК



средней школы №10 поселка Прохладного, чеканя шаг, заняли места линейных. Открыли парад кадеты Курганинского казачьего корпуса. Затем перед зрителями прошли парадные расчеты Армавирского, Лабинского, Курганинского, Отрадненского, Новокубанского и Успенского казачьих обществ Лабинского казачьего отдела ККВ, учащихся казачьих классов казачьего училища №5 города Армавира, колонна казачьей группы Лабинского медицинского колледжа и Лабинского аграрного техникума, учащиеся казачьей группы ПУ № 43, которые пронесли штандарты казачьих классов Лабинского района, замыкали парад, учащиеся Вознесенской казачьей школы №28.

После окончания казачьего парада начались народные гуляния.

На Красной - главной улице города - расположились живописные куреня станиц и хуторов Лабинского района и гостей праздника. «Изюминкой» Лабинского куреня стала экспозиция, представленная домашней утварью, которой пользовались в ст. Лабинской в конце XIX начале XX веков, которая до сих пор хранится в семьях потомков лабинских казаков. Кроме этого, здесь были выставлены экспонаты Лабинского музея истории и краеведения. Святой угол был убран иконами 1850-1900гг. Научный сотрудник музея, казак Лабинского городского казачьего общества Виталий Якубов знакомил гостей куреня с историей домашнего быта наших предков. Лабинским городским казачьим обществом под руководством атамана Василия Козлова была оформлена выставка старинных фотографий «Наши деды – славные победы!» Она привлекла к себе многочисленных зрителей. Оказывается, многие



Борису Тимоничеву и Валерию Карцеву, почетная грамота Атамана Кубанского казачьего войска - командиру отряда «Кубань-СПАС» Алексею Кудрявцеву.

Атаман Лабинского районного казачьего общества войсковой старшина Игорь Юренко из рук главы района казака Лабинского городского казачьего общества есаула Александра Садчикова получил казачью шашку, а городскому атаману Василию Козлову Александр Александрович вручил медаль «За активную военнопатриотическую работу».

И вот над площадью Родина звучит: «Парад смирно! Первая сотня – прямо, остальные - направо, дистанция на одного линейного!» Юные казачата из казачьего класса



лабинцы хранят в своих архивах такие старинные фото своих предков, охотно рассказывают о них, хорошо знают историю казачьего рода.

До позднего вечера не смолкали казачьи песни.

Отличным подарком для всех стало выступление творческих коллективов Лабинского казачьего отдела, а казачий ансамбль «Службаматушка» под руководством художественного руководителя, автора и исполнителя казачьих песен Сергея Попова заставил плясать и петь всех зрителей.

14 ОКТЯБРЯ -
ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



Христианские историки говорят о том, что почти шестьсот лет назад на греческую империю напали сарацины, неприятель был силен, и грекам угрожала большая опасность. В то время и произошло чудное явление Матери Божией. Случилось это во Влахернской церкви, где хранилась риза Богоматери, Ее головной покров (мафорий) и часть пояса, перенесенные из Палестины в V веке.

В воскресный день, во время всеобщего бдения, когда храм был переполнен молящимися, святой Андрей, Христа ради юродивый, в четвертом часу ночи, подняв очи к небу, увидел идущую по воздуху Пресвятую Владычицу нашу Богородицу, озаренную небесным светом и окруженную Ангелами и сонмом святых. Святой Креститель Господень Иоанн и святой апостол Иоанн Богослов сопровождали Царицу Небесную. Преклонив колена, Пресвятая Дева начала со слезами молиться за христиан и долгое время пребывала в молитве, потом, подойдя к Престолу, продолжала Свою молитву, закончив которую, Она сняла со Своей головы покрывало и распростерла его над молящимися в храме людьми, защищая их от врагов видимых и невидимых. Пресвятая Владычица сияла небесной славой, а покров в руках Ее блистал «паче лучей солнечных».

Святой Андрей с трепетом созерцал дивное видение и спросил стоявшего рядом с ним своего ученика, блаженного Епифания: «Видишь ли, брат, Царицу и Госпожу, молящуюся о всем мире?» Епифаний ответил: «Вижу, святой отче, и ужасаюсь».

Преблагословенная Богородица просила Господа Иисуса Христа принять молитвы всех людей, призывающих Его Пресвятое Имя и прибегающих к Ее заступлению. «Царю

Небесный, - глаголаше в молитве на воздусе со Ангелы стоящая Всенепорочная Царица, - приими всякаго человека, молящегося к Тебе и призывающего Имя Мое на помощь, да не отыдет от Лица Моего тощ и не услышан».

Святые Андрей и Епифаний, удостоившиеся созерцать молящуюся Богоматерь, «долгое время смотрели на распростертое над народом покрывало и на блиставшую наподобие молнии славу Господню; доколе была там Пресвятая Богородица, видимо было и покрывало; по отшествии же Ее, сделалось и оно невидимым, но, взяв его с Собою, Она оставила благодать, бывшую там».

Дивное явление Богородицы, покрывающей христиан, ободрило и утешило греков, собрав последние силы, они победили сарацинов.

Во Влахернской церкви сохранилась память о явлении Бо-

гоматери. В XIV веке русский паломник дьяк Александр видел в церкви икону молящейся за мир Пресвятой Богородицы, написанную так, как Ее созерцал святой Андрей. Но Греческая Церковь не знает этого праздника.

На Руси с Покрова дня начинались свадьбы, а девушки в этот день ходили в церковь молиться, что бы господь послал им хороших женихов. По примете, чем больше снега на Покров, тем больше свадеб будет в этом году.

К ТЕБЕ, О МАТЕРЬ ПРЕСВЯТАЯ !

К Тебе, о Мать Пресвятая,
Держаю вознести свой глас,
Лицо слезами омывая:
Услышь меня в сей скорбный час.
Прими мои теплейшие моленья,
Мой дух от бед и зол избавь,
Пролей мне в сердце умиление,
На путь спасения наставь.
Да буду чужд своей я воли,
Готов для Бога все терпеть,
Будь мне покров во горькой доле,
Не дай в печали умереть.
Ты всех прибежище несчастных,
За всех молитвенница нас;
О, защити, когда ужасный
Услышим судный Божий глас.
Когда закроет вечность время,
Глас трубный мертвых воскресит,
И книга совести все бремя
Грехов моих изобличит.
Покров Ты верным и ограда;
К Тебе молюся всей душой:
Спаси меня, моя отрада,
Умилосердись надо мной!
/Н. В. Гоголь/

Праздник Покрова Пресвятой Богородицы в народе очень уважают, с ним связано большое количество примет, заговоров и гаданий.

Приметы, связанные с погодой

Праздник Покрова как-раз приходится между осенью и зимой, поэтому не удивительно, что большинство примет на Покров объясняют какова будет зима, когда она начнется, сколько выпадет снега, и т.д.

Если вы на Покров увидели отлетающих журавлей, то зима наступит рано и будет холодной.

Если дуб и береза к Покрову потеряют все листья, то год будет легкий, а если не все, то быть суровой зиме.

Откуда на Покров ветер дует, с той стороны и придут первые морозы.

Если на Покров падает снег, то и Дмитриеву дню (8 ноября) быть снежным, а вот если снега не будет, то и в день святой Екатерины (7 декабря) снег не выпадет.

Если первый снег до Покрова выпадет, то зима не скоро наступит.

Какова погода на Покров, такова и зима будет.

Свадебные приметы на Покров

Покров, которым Богоматерь покрыла людей в Константинополе, относят к свадебной фате, которая в свою очередь похожа на белоснежный снежный покров. Поэтому этот день в народе считают девичьим днем или свадебным, с которым связано множество примет, заговоров и обрядов на свадьбу.

Если Покров весело проведешь, то жениха хорошего найдешь.

Чем больше снега на покров, тем больше свадеб будет сыграно в следующем году.

Если парень на Покров за девушкой ухаживает, то быть ему ее женихом.

На Покров сильный ветер дует — много будет невест.

Придет Батюшка-Покров, девке голову покроет.

Та девушка, которая раньше всех поставит свечу перед иконой пресвятой Богородицы Покровской, та и первой замуж выйдет.

Другие приметы и обычаи

На Покров селяне утепляли жилище и наводили порядки. Многие сжигали старую одежду, чтобы защититься от сглаза.

Говорили: «Не утеплишь дом до Покрова — всю зиму будешь мерзнуть».

Чтобы дети не болели, их выводили на порог дома и обливали водой сквозь решето или сито.

Для гадания девушки пекли хлеб, клали его на подоконник и смотрели сквозь окно, ожидая, что вечером там покажется будущий жених.

Хозяйки пекли блины, так как верили, что если на Покров испечь много блинов, то в доме всю зиму будет тепло.

Верить или не верить приметам на Покров — каждый решает для себя сам.